

# গণদাঙ্গা

সোস্যালিস্ট ইউনিটি সেন্টার অফ ইন্ডিয়ার বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৬ বর্ষ ৬ সংখ্যা ১২ সেপ্টেম্বর ২০০৩

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

## গণহত্যাকারী শ্যারনকে নির্লজ্জ অভ্যর্থনা

প্যালেস্টাইনের অসংখ্য নিরপরাধ শিশু-বৃদ্ধ-নারীর রক্তের দাগ হাতে নিয়েই ইজরায়েল প্রধানমন্ত্রী আরিয়েল শ্যারন ভারত সরকারের সাদর আমন্ত্রণে এদেশ সফর করে গেলেন। লাল কাপেট বিছিয়ে কেন্দ্রের বিজেপি সরকার তাকে অভ্যর্থনা জানিয়েছে। স্বভাবতই প্যালেস্টাইনের জনগণের স্বাধীনতা সংগ্রামের প্রতি এতদিন

ভারত যে সমর্থন জানিয়ে এসেছে, তার বিশ্বাসযোগ্যতা নিয়েই প্রশ্ন দেখা দিয়েছে। ইজরায়েলি অন্যায় দখলদারির বিরুদ্ধেই তো প্যালেস্টাইনের জনগণের সংগ্রাম। নিজেদের মাতৃভূমিতেই নিজস্ব রাষ্ট্র পাওয়ার মৌলিক অধিকার চেয়ে গত ৫০ বছর ধরে প্যালেস্টাইনের জনগণ হাজারে হাজারে রক্ত

ঝরিয়ে, প্রাণ দিয়ে লড়াই করেছে। কত হাজার শহীদ হয়েছে তার হিসাব নির্দিষ্ট করে যারা হত্যা করেছে তারাও বলতে পারবে না। প্যালেস্টাইনের জনগণের এই ন্যায্য দাবিকে বুলডোজার, ট্যাঙ্ক, ক্ষেপণাস্ত্র ও বন্দুকের জোরে যে ইজরায়েলি প্রধানমন্ত্রী গুঁড়িয়ে দিচ্ছে, রাষ্ট্রসংঘের সিদ্ধান্ত বা বিশ্বজনমত কোন কিছুকেই

তোয়াক্বা করছে না, তাকে রাষ্ট্রীয় অভ্যর্থনা দিলে, শুধু প্যালেস্টাইনের জনগণ নয়, বিশ্বের যেখানে যারাই ন্যায়ের জন্য, মুক্তির জন্য লড়ছে, তাদের প্রতি বেইমানি করা হয়। শুধু তাই নয়, খোদ ভারতবর্ষের জনগণের ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদবিরোধী স্বাধীনতা সংগ্রামের গৌরবকেও ধূলায় মিশিয়ে দেওয়া হয়। কেন্দ্রের বিজেপি সরকার টিক সেটাই

করেছে। শ্যারনকে ভারতে আমন্ত্রণ করা হয়েছিল অনেকদিন আগেই। দেশের ছয়ের পাতায় দেখুন



২৩ বছরের আমেরিকান তরুণী  
র্যাচেল কোরি, শান্তি আন্দোলনের  
কর্মী। গাজা ভূখন্ডের রাফায়  
প্যালেস্টাইন উদ্বাস্তু শিবিরে গত ১৬  
মার্চ উদ্যত ইজরায়েলি বুলডোজারের  
সামনে দাঁড়িয়ে উচ্ছেদের প্রতিবাদ  
জানিয়েছিল। শ্যারনের বুলডোজার  
তাকে রেহাই দেয়নি, পিষে দিয়েছিল।  
শহীদের মৃত্যুবরণ করেছে র্যাচেল।  
(ডাইনে) মৃত্যুপথযাত্রী র্যাচেলকে  
নিয়ে সহকর্মীরা।

## পুলিশের গুলিতে হত্যার প্রতিবাদে দুর্গাপুর বন্ধ

৪ সেপ্টেম্বর দুর্গাপুরের গুরুত্বপূর্ণ জনবহুল ডিডিসি মোড়ে মার্মাস্তিক পথ দুর্ঘটনায় তিনজনের মৃত্যুতে বিক্ষুব্ধ, প্রতিবাদী জনতার ওপর বামফ্রন্টের পুলিশ নির্বিচারে গুলি চালিয়ে আরও তিনজন নিরপরাধ মানুষকে হত্যা করে দেখিয়ে দিল এ-রাজ্যে গণতান্ত্রিক অধিকার আজ তলানিতে ঠেকেছে। পুলিশ এভাবে গুলি চালাতে পেরেছে, কারণ তারা জানে — সরকার তাদের সমর্থন করবে, মানুষ খুন করেও কোন

শাস্তি তাদের পেতে হবে না। শাসকদলকে সেবা করে তারা পার পেয়ে যাবে। বেপরোয়া পুলিশি বর্বরতা এবং মার্মাস্তিক মৃত্যুতে দোষী পুলিশের শাস্তি, মৃতদের পরিবারকে উপযুক্ত ক্ষতিপূরণ, বিচারবিভাগীয় তদন্ত ও ট্রাফিক পুলিশের ব্যবস্থার দাবিতে মার্মাস্তিক ঘটনার পরপরই সর্বপ্রথম এস ইউ সি আই-এর পক্ষ থেকেই বন্ধের ডাক দেওয়া হয়। পরে তৃণমূল

কংগ্রেস এবং তারও পরে কংগ্রেস বন্ধ ডেকেছিল। ধৃত ব্যক্তিদের নিঃশর্ত মুক্তির দাবিও তোলা হয়েছে। সেই ডাকে সাড়া দিয়ে দুর্গাপুরের মানুষ বন্ধ সফল করেছে। ওই দিন দলের ছাত্র সংগঠন এ আই ডি এস ও জেলা জুড়ে ছাত্র প্রতিবাদ দিবস পালন করে। পথ দুর্ঘটনায় গরিব ফুচকা বিক্রেতা বচন সিং ও তাঁর দুই সন্তান রাখী ও রাণার মার্মাস্তিক মৃত্যু আদৌ

আকস্মিক ঘটনা নয়। সরকার ও প্রশাসনের ক্ষমাহীন অবহেলাই এই দুর্ঘটনা ডেকে এনেছে। দুর্গাপুরের জনবহুল এবং যানবহুল জিটি রোডের গুরুত্বপূর্ণ এই মোড়ে ট্রাফিক সিগন্যাল বসানোর সামান্য অথচ অতি প্রয়োজনীয় দাবিটি পুলিশ-প্রশাসন দীর্ঘদিন উপেক্ষা করে চলেছে। ফলে পথচারীদের প্রাণের ঝুঁকি নিয়ে রাস্তা পারাপার করতে হচ্ছে। এ অবস্থায় যেকোন মুহূর্তে দুর্ঘটনা ঘটা স্বাভাবিক

এবং ৪ সেপ্টেম্বর তাই ঘটেছে, যার পুরো দায়িত্ব প্রশাসন ও সরকারের। চোখের ওপর একজন পিতা ও দুই সন্তানকে চাকার তলায় পিষে যেতে দেখে ক্ষুব্ধ মানুষ পথে নামেন। পুলিশ আসে অস্ত্র হাতে। ব্রিটিশ ও কংগ্রেসের মতোই সি পি এম-ফ্রন্ট সরকারের আমলেও শাসকদল ও প্রশাসনের চোখে প্রতিবাদী জনতা মানেই 'তাণ্ডবকারী, সমাজবিরোধী, দুর্বৃত্ত'। পরদিন ৫ সেপ্টেম্বর গণশান্তি, অন্যান্য শাসক বুর্জোয়া দলগুলির চারের পাতায় দেখুন

## মালদার পঞ্চ নন্দপুর

## বিধ্বস্ত ভাঙ্গন দুর্গত এলাকায় চাই — আরও শত শত নহিরুদ্দিন

মালদা জেলার নদীভাঙ্গনের সমস্যা ভয়াবহ রূপ নিয়েছে। হাজার হাজার পরিবার ভিটেমাটি হারিয়ে হয়ে যাচ্ছে সর্বহারা। মধ্যবিত্ত, নিম্নবিত্ত, বাস্তবিকই ভিচারিতে পর্যবসিত হচ্ছে। স্কুল, অফিস, মন্দির, মসজিদ, কিছুরই রেহাই নেই গঙ্গার প্রবল ভাঙ্গনে। মানিকচক, কালিয়াচক ২নং ব্লকের পঞ্চ নন্দপুর সহ বিস্তীর্ণ অঞ্চল তলিয়ে যাচ্ছে নদীদগর্ভে। ভাঙ্গনের সঙ্গে হাজার হাজার মানুষের জীবনজীবিকার আশা ভরসাও যাচ্ছে তলিয়ে। খোলা আকাশের নীচে বসবাসকারী সেই সবখোয়ানো মানুষের চোখের জলের উচ্ছ্বাস সংবাদপত্রের পাতাকে ভেজায় না। হাঁসমুরগী, গরু, ছাগল, টিনের টুকরো, টালি সাদামাটা তোরঙ্গ হাঁড়িকুড়ি নিয়ে ছত্রছাড়া নরনারীর দুচোখে শুধুই শূন্যতা। এমনটাই হয় বছরের পর বছর। রাস্তার দুধারে পুরনো বাস্তহারা সম্বলহীন মানুষগুলোর বাঁশ বা পাটকাঠির বেড়া দেওয়া ঝুপড়িগুলি দেখলে বোঝাই যায়

একই ট্রাডিশন চলছে, চলে আসছে ফি বছর। নতুন নতুন উদ্বাস্তু জননীর কোলের শিশুরা জানেনা কত বড় সর্বনাশ হয়ে গেল তাদের জীবনে।



এই ভাঙ্গনের ভয়াবহতা হয়ে ওঠে দর্শনীয়। নিশ্চিত আশ্রয়ে থাকা হাজার হাজার মানুষ যায় টাটা-সুমো-এ্যামবাসাডার, বাস রিজার্ভ করে। ক্যামেরাও যায়। ছবিতে ধরা পড়ে ভয়াবহ সর্বনাশের প্রাণহীন হৃদয়হীন ছবি। সবাই যে মজা দেখতে যায় এমন নয়। সহানুভূতি নিয়ে দুর্দশার হিসেব নিকেশ করতেও ছোট্ট বহু মানুষ। তাদের চোখ জলে ভেজে। ওখানেও গেছেন সাহিত্যিক, বিজ্ঞানী, সাংবাদিক, মন্ত্রী, আমলা, গ্রামপঞ্চায়েতের মাতববর, জেলা পরিষদের কর্তারা। কিন্তু মানুষের পাশে দাঁড়ায় একমাত্র সাধারণ মানুষই। তারা খাদ্য দেয়। পোষাক দেয়। দেয় ভালবাসা। ওনারা যান — যেতে হয়। রুটিন কাজ। ফি বছর। এমন সময়।

মালদার জেলা শাসক বলেন — প্রচুর ড্রাগ। অভাব  
দুয়ের পাতায় দেখুন













